

在服务中经营，在经营中发展

当前，改革大潮再次涌起，图书馆事业如何把握机遇、通过活动机制的改革，摆脱经费困难给事业发展带来的障碍，是一个值得探索和实践的具有战略意义的方向性问题。其中，中心是要破除传统观念，寻求具有中国特色的社会主义图书馆新模式。这种模式的主要目标是“在服务中经营，在经营中发展”，即引入经营机制，使文献信息与智力资源真正成为具有商品的使用价值，在经济建设中发挥作用并获得经济效益，培养自身的造血功能，不断地增强自身的发展动力。把完全靠国家财政拨

款的公益型事业，逐步转变成部分资金自筹、经营服务一体化的经济实体。“在服务中经营，在经营中发展”完全符合中央关于加快发展第三产业的精神，是图书馆改革方向，图书馆界的同仁应当尽快转变观念，开阔思路，放开胆子，努力构造新模式，闯出新路子，促进我国图书馆事业的健康发展。

（摘自卢鸿筠的《在服务中经营，在经营中发展——新形势下图书馆事业发展之路的探讨》）

开发文献信息产品的5种策略

文献信息产品是图书情报工作人员为开发文献信息资源、满足用户文献信息要求，经过创造性的思维劳动、编辑加工和印刷出版等活动而形成的劳动成果。文献信息部门应审时度势，深谋远虑，从文献信息市场和自身条件出发，制订有效的文献信息产品的开发策略。

一、补缺策略。回避供过于求或供求平衡的文献信息产品的诱惑，把注意力放到努力发现文献信息市场的空缺上去，积极开发国家建设急需的短线缺门或社会急需而又供不应求的文献信息产品。

二、创新策略。立足创新，不落俗套地走新路子、创新产品。创新是文献信息产品的生命。只有在创新基础上进行开发，才能形成自己产品的特色，才能在用户中树立良好形象，在激烈的市场竞争中立于不败之地。大部分文献信息产品的生产都具有连续性，但这种连续性都以创新为前提。

三、配角策略。若在文献信息产品的经营活动中不

能取得主导地位，可采用甘当配角的策略，主动地用自身的技术和经济实力为主导部门服务，大力发展主导部门所需的文献信息产品。采用配角策略应防止对主导部门的过分依赖，要充分发挥自身优势，努力提高产品质量，降低成本，争取为更多的用户提供服务。只有这样，文献信息部门才能在独立、自主、平等的基础上不断发展。

四、扩散策略。又称同必扩散策略。当一种文献信息产品开发成功后，其技术、商标、制作、出版能力、销售市场和声誉，都成了一种宝贵资源。文献信息部门要善于利用这些资源，不断扩大经营成果。为此，应以成功的产品为中心，开发出新的系列产品、配套产品和延伸产品。

五、组合策略。将已成熟的不同种类、不同规格的产品有机地组合成新的产品，采用这种策略的关键在于细心地研究市场需求，富有想象力地发现新的组合的可能性。

（摘自卢绍君的《论文献信息产品开发》）

国际经济法对国际信息交流的影响

国际信息交流是指国与国之间的情报信息数据的流动。它包括一切以信息交换内容为主要目的的技术、专利、资料、文件及统计数据在两国或多国之间的交换、贸易或传递。其中，只有以贸易形式出现的商品化信息，才是国际经济法的调整对象。由于信息是无形的，因此国际经济法主要通过调整含有信息内涵的载体来达到控制调节国际信息交流的目的。

一、国际经济法对国际信息交流的正效应

（一）国际公约：这些公约主要包括有关技术转让、资料交换、数据流动的两国或多国之间的协议与条约，如《保护工业产权巴黎公约》、《专利合作条约》、《马德利

协定》、《国际技术转让法》和《保护计算机软件示范法条例》等等。这些公约规定，应为发展中国家引进技术提供合理的价格，帮助其选择和估价国际技术市场的现有技术，培训研究人才和提供优惠货款等。发展中国家应积极主动地引进、消化外国科技信息，促进国际信息交流。同时，为保护技术转让者的利益，对收益人避免双重纳税也作了规定。为达到买卖交易的公平合理，明令禁止搭售、一揽子许可和限制出口等行为。反垄断法则对信息交易中的垄断活动加以管制，对限制商业性行为作强制性制裁，以保证对信息输入国和信息输出国有一个良好的法律环境。

(二)信息输入国的法律。凡是有利于经济发展、社会进步的适用信息都鼓励输入，这是各国立法所遵循的原则。为此，凡对本国适用的他国先进的技术都给予许多优惠的政策，如对引进方的减免税、优惠货款、为其最终产品提供市场和减少不必要的审批手续等。

(三)信息输出国的法律。许多国家都象鼓励货物出口一样鼓励信息资源的出口。特别是发达国家，一方面，它有丰富的信息资源和强大的信息处理能力；另一方面，在其市场饱和、劳动力和原材料匮乏的情况下，更期望通过信息输出为其资本、技术和设备寻找出路。同时，世界各国普遍采取贸易保护主义，限制外国商品输入，单纯输出先进技术的终极产品本身已受限制。这就为信息输出创造了条件和机会。因此，各国法律都对信息输出持鼓励态度，规定许多条款，如减免信息输出所得税；由政府出面帮助联系信息出口；对信息出口商给予经济和法律上的保护及减少出口审查程序等，以使本国的团体和个人积极参与国际信息交易。

二、国际经济法对国际信息 交流的负效应

与对国际信息交流的正效应相比，国际经济法对它

的负效应更为明显，也更为强烈。

(一)信息输入国的法律限制。许多信息输入国参与国际信息交流的目的，是为了获得他国的先进技术、文化或其它经贸信息来促进本国的经济发展。因此它们明文规定，限制对本国社会经济生活和公共秩序可能产生不良影响的信息进口。墨西哥《技术转让法登记》就列举了输入技术的13种情况。近几年来，各国为保护本国利益，都在不同程度上加强了国家对信息输入的干预，对信息输入实行管制。这些规定，虽然对输入国有利，但从国际信息交流的角度看，却是一种障碍。

(二)信息输出国的法律限制。国际经济法对国际信息交流的最大障碍来自信息输出国为保护本国现实利益而设置的种种法律限制。如美国将世界上除美国和加拿大以外的国家与地区划分为7组，对其分别实行不同程度的出口控制。为此，美国制订了《出口管理法》，其中对应出口的限制条款作了详细规定。此外，各国的《版权法》、《专利法》和《商标法》等知识产权法也对输出国的信息产品作了限制。这些法律条款，既阻碍了国际间的信息交流，也阻碍了世界各国的发展步伐。

三、我国法律对国际信息交流的影响

我国没有专门调节国际信息交流的法规。它对国际信息交流的影响主要通过涉外法律的具体条文来体现。

我国现阶段的信息交易以信息输入为主，这与目前我国对信息输入持鼓励态度密切相关。我国的《专利法》和《商标法》规定，外国人和外国企业可以就其发明和商标在我国申请专利和申请商标注册。《中华人民共和国技术引进合同法管理条例》具体规定的几种限制性商业行为，加强了我国企业、科研机构在引进国外技术信息中的自我保护能力，有利于它们主动去寻找和吸收国外信息。

(摘自毕九江、杨列勋的《国际经济法对国际信息交流的影响》)

90年代的中国图书情报事业向何处去？

面对跨世纪的挑战，90年代的中国图书情报事业的对策应该是：乘新技术革命之风，借国际大环境、图书情报工作大趋势，趁改革开放、经济发展之机，兴教育之路，健全情报立法、推崇国家信息政策。现在，新技术革命浪潮和信息社会的冲击波正拍击着华夏大地。我们期

待，在跨世纪的沉思之后，一浪高过一浪的信息大潮必将把我国的图书情报事业推向成功的顶峰！

(摘自夏旭的《跨世纪的沉思——九十年代中国的图书情报事业向何处去？》)